

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 33 (6160)

ВТОРНИК, 18 марта 1986 года

Цена 3 коп.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За одиннадцатую неделю 1986 года, с 10 по 16 марта, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Галиахметовской фермы колхоза имени Салавата, надоивший за неделю по 62 килограмма молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте — коллективы Сакмар-Назаргуловской и Сарыкульской молочно-товарных ферм колхоза «Сакмар» и совхоза «Матраевский», надоившие по 60 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм: М.-Арслангуловской колхоза «Сакмар», Бакаловской совхоза «Таналыкский», надоивающие по 4,2—4,7 килограмма молока от каждой коровы в сутки.

## СОГЛАСОВАННОСТЬ И ЕДИНСТВО

Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы являются составной частью курса КПСС на совершенствование общества развитого социализма в нашей стране. На XXVII съезде КПСС было отмечено, что «Партия последовательно проводит линию на воспитание и подготовку сознательных, высокообразованных людей, способных как к физическому, так и умственному труду, к активной деятельности в народном хозяйстве, в различных областях общественной жизни, в сфере науки и культуры».

Решение выдвинутых Коммунистической партией задач в большей степени зависит от согласованности усилий и единства требований к учащимся семьям, школы, общественности и трудовых коллективов, от общей педагогической культуры родителей и всего населения. Система педагогического всеобуча родителей призвана поднять педагогическую культуру населения, улучшить семейное воспитание, обеспечить единство воспитательных воздействий школы и семьи, предупредить родителей от наиболее распространенных ошибок, привлечь их к активному участию в воспитательной работе, в реализации реформы школы.

Педагогическое просвещение родителей осуществляется главным образом родительский всеобуч, лекции и университеты педагогических знаний. В настоящее время в 54 средних, восьмилетних и начальных школах, 20 детских садах района действует педагогический всеобуч родителей с большим контингентом слушателей. Обеспечен массовый охват родителей педагогическим обучением в Акъярских № 1 и № 2, Уфимской, Галиахметовской, Татыр-Узянской, Целинной, Подольской средних, Бурнаевской, Байгускарвской, Первомайской восьмилетних школах.

Вместе с тем следует отметить, что далеко не везде педагогическое просвещение населения получило должное развитие. В Самарской средней, Исангильдинской, Валитовой, Сагитовой восьмилетних школах занимаются только 40—45 процентов родителей, нет постоянного состава слушателей. Слабо растет их контингент. Все еще не получили должного развития педагогический всеобуч для родителей детей дошкольного возраста.

Основными формами работы педагогического всеобуча родителей являются лекции, беседы, обмен опытом семейного воспитания. Кроме этих форм работ, все чаще и успешнее применяются активные формы и методы работы со слушателями, как конференции, обсуждение кинофильмов и педагогической литературы. Следует эти формы занятий шире практиковать повсеместно, так как в ряде случаев на занятиях университетов и лекторий ограничиваются только чтением лекций и докладов.

Главное место в педагогическом просвещении родителей занимает пропаганда документов партии и правительства о школе, ведется целесообразная работа по разъяснению и обучению детей с 6-летнего возраста, создание для них необходимых условий в школе и в семье. Немаловажное место в работе педагогического всеобуча родителей занимают вопросы противоалкогольной пропаганды, правового просвещения родителей, проблемы коммунистического воспитания учащихся, их нравственного совершенствования, осуществления всеобуча, трудового воспитания и профориентации.

Многие учителя являются активными членами в распространении педагогических знаний среди родителей и населения, т. е. активными лекторами-общественниками. К таким можно отнести А. М. Аллагулову, И. С. Нураеву, Т. Ф. Хухлову, Р. Г. Насырова, Р. С. Таялыкаева, В. М. Ефимову и многих других. Но перед родителями выступают работники милиции, прокуратуры, народного суда, медицины.

Во многих школах особо планируется работа с неблагополучными родителями и семьями. Целенаправленная работа по педагогическому просвещению родителей и тесный союз с ними в воспитании детей дают определенные результаты. Родители стали чаще посещать школу, активнее участвовать в общественных делах школы.

Родители должны стать верным помощником, союзником в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.

## На орбите — пилотируемый комплекс „Мир“ - „Союз Т-15“

В соответствии с программой исследования космического пространства 13 марта 1986 года в 15 часов 33 минуты московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз Т-15», пилотируемого экипажем в составе командира корабля дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР полковника Кизима Леонида Денисовича и бортинженера Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Соловьева Владимира Алексеевича.

Программой полета предусматрива-

лась стыковка корабля «Союз Т-15» с научной станцией «Мир», выведенной на околоземную орбиту 20 февраля 1986 года, и проведение экипажем на ее борту запланированных научно-технических исследований и экспериментов. Стыковка космических аппаратов состоялась 15 марта.

По данным телеметрической информации, бортовые системы станции «Мир» и корабля «Союз Т-15» функционируют нормально.

Самочувствие космонавтов Леонида Кизима и Владимира Соловьева хорошее.



Экипаж космического корабля «Союз Т-15» — командир корабля летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, полковник Леонид Денисович Кизим (слева) и бортинженер, летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Владимир Алексеевич Соловьев. Фотохроника ТАСС.

## За трудовую доблесть

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ за достижение наилучших результатов в социалистическом соревновании, досрочное выполнение заданий и обязательств 1985 года в XI пятилетки в целом занесли в республиканскую Книгу Трудовой Славы и решили поместить портреты на аллею Героев одиннадцатой пятилетки на ВДНХ Башкирской АССР передовиков производства, в том числе по Хайбуллинскому району

Сулейманова Кильдебая Сулеймановича — заведующего молочно-товарной фермой Таналыкского совхоза, Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета А СССР.

## Заготовка живпродукции

на 16 марта

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану I квартала).

Колхозы:		Совхозы:	
имени Фрунзе	30 100	Акъярский	69 82
Новый путь	48 75	Таналыкский	25 60
Кр. добровольец	45 67	Хайбуллинский	79 70
имени Калинина	61 76	Маканский	88 105
Красные знамя	13 70	Матраевский	62 92
имени Ленина	70 80	Степной	84 67
Сакмар	42 63	По району:	58 75
имени Салавата	44 46		

За два с половиной месяца текущего года заготовлено 4008 центнеров мяса, при квартальном плане 7000 центнеров. Выполнение плана квартала под угрозой срыва. В этом прежде всего повинны колхозы «Красное знамя», имени Фрунзе, откуда поступило лишь 44—61 центнер мяса, низок этот показатель и в совхозе «Таналыкский». В вопросах заготовки мяса у руководителей и специалистов многих хозяйств выявлялась самоуспокоенность. Лишь за отчетные 15 дней не сдал скот в мясокомбинат колхоз имени Калинина, 9 центнеров сдал

колхоз «Красное знамя», 20—21 — колхозы имени Фрунзе и «Красный доброволец» и ряд других хозяйств. Надо сказать, что и привесы крупного рогатого скота, свиней остаются очень низкими. Пример тому, что в феврале с планами получения привеса справились только два хозяйства в районе: совхоз «Степной» и колхоз «Новый путь», а по получению привеса свиней — ни одна ферма в районе. Положение со сдачей мяса создается критическое, нужно принимать срочные меры.

## Единый политдень

14 марта 1986 года в районе проводился единый политдень, посвященный итогам работы XXVII съезда КПСС. Члены бюро райкома КПСС, руководители районных, партийных, советских, хозяйственных органов, учреждений, организаций побывали в шести хозяйствах района.

Первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов и другие работники встретились с животноводами Антинганской фермы колхоза «Красное знамя».

Состоялись встречи групп во главе со вторым секретарем райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллиным с труженниками Маканского совхоза на откормплощадке, ремонтной мастерской и животноводами Мамбетовского отделения, секретарем райкома КПСС С. К. Габитовой — в Таналыкском совхозе;

— первым заместителем председателя исполкома райсовета, председателем РАПО З. Н. Кадиковым — в колхозе имени Фрунзе;

— заведующим организационным отделом райкома КПСС С. С. Насыровым — в колхозе имени Ленина с животноводами Ивановской фермы;

— председателем районного комитета народного контроля Р. Г. Худайбердиным — в Хайбуллинском совхозе с работниками фермы Центрального отделения.

На политдне при встречах руководители групп информировали труженников района об итогах работы XXVII съезда партии, основных положениях и выводах Политического доклада, основных направлениях развития страны в двенадцатой пятилетке, задачах труженников животноводства и полеводства в первом году текущей пятилетки.

Работники районных организаций и учреждений, входящие в состав групп по проведению политдня, ответили на вопросы трудящихся.



КОММУНИСТЫ и все труженики колхоза «Красное знамя» с большим воодушевлением и горячим одобрением восприняли Политический доклад Центрального Комитета XXVII съезду КПСС. В настоящее время в трудовых коллективах идет изучение материала съезда, а также перспективного плана развития страны в двенадцатой пятилетке.

Наш коллектив Антигганской молочно-товарной фермы горячо поддерживает внутреннюю и внеш-

фермы выразили недо-вольство торговому обслуживанию животноводов, о чем было доведено до сведения парткома колхоза и исполкома сельсовета. Дело поправили. Сейчас мы можем приобрести необходимые товары во время выездной торговли.

После апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС партком стремится повысить боевитель бригадных парторганизаций, деловитость партийных групп в решении производственных задач. Повы-

## ТРУДИТЬСЯ ПО-НОВОМУ

ную политику Коммунистической партии и стремится делом ответить на решения съезда КПСС. Животноводы дали слово выполнить годовой план производства и заготовок молока к 25 декабря этого года. Передовые доярки, как Л. Громакова, С. Давлетбаева, М. Абдуллина, Ш. Байбахтина обязались выполнить задание года по надою молока к годовщине Великого Октября.

Выполнение этих обязательств — дело чести коллектива. Как руководитель коллектива фермы, я чувствую большую ответственность в решении поставленной задачи, и по работе подсказывают на упущения в работе, выявляют резервы, указывают пути устранения недостатков. На собраниях в коллективе бывает критика и в адрес руководителей колхоза. Например, работники

шарается требовательность к кадрам. На партийных собраниях заслушиваются отчеты коммунистов о выполнении служебных обязанностей, уставных требований.

На очередном партсобрании заслушали также мой отчет. Коммунисты многое подсказали, обратили внимание на упущения в работе, дали дельные советы, указали на ошибки. На собрании я сделал выводы, что невозможно обеспечить рост производства, работа по-старому. Нужен перелом и в руководстве и на производстве.

Понимая важность задачи, работники молочно-товарной фермы трудятся с новой энергией. В настоящее время мы надеемся получить больше к уровню прошлого года, увеличение составляет не менее 6 килограммов ежедневно по ферме. Животноводы полны решимости сдержать свое слово, данное в первом году двенадцатой пятилетки.

**Г. ВАЛЕЕВ,**  
зав. фермой Антигганской бригады.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ Резервы используются не полностью

Задачи партийной организации по успешному выполнению решений XXVII съезда КПСС и XXXVIII областной партийной конференции на днях обсуждены на открытом партийном собрании в Моканском совхозе.

В докладе члена парткома, директора совхоза А. Н. Малимонова особое внимание было уделено животноводству. В частности, он сказал, что предстоит в 1986 году, первом году двенадцатой пятилетки, сдать государству молока 18000 центнеров, мяса — 7500 и шерсти — 245 центнеров. Для успешного выполнения этих показателей уже к концу нынешнего года надо довести поголовье крупного рогатого скота до 3000 голов, овец — 11000 и свиней — 2000 голов.

По итогам за два месяца текущего года уже есть определенные сдвиги: сдано государству 2100 центнеров молока, 450 центнеров мяса, что намного больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. На 60 голов больше получено телят, несколько уменьшился падеж скота.

По-прежнему по надою молока впереди идет коллектив молочно-товарной фермы Центрального отделения, которому было вручено переходящее Красное знамя совхоза. Передовые доярки отделения Ольга Алгазина, Накия Шарифуллина и Роза Аухатова от каждой фуражной коровы с начала года надоили по 483—462 килограмма молока.

Так же хорошо поставлен откорм крупного рогатого скота на откормплощадке. Передовые скотники Тамара и Михаил Панковы получили по 715 граммов среднесуточного привеса, а на откорме Миннур Каипов, Ф. Султанов и Ф. Мамбетов — по 706 граммов привеса каждой головы.

С уверенностью будет перевыполнен квартальный план по сдаче мяса и молока государству.

Однако, как отметили докладчик и выступающие ветераны Мамбетовского отделения Ф. И. Мамбетов, заведующий ЦРМ Л. П. Кулиненко, инженер-механик Воздвиженского отделения А. И. Лоскутов и другие, в совхозе не полностью реализуются неиспользуемые резервы и пути преодоления недостатков. В частности, говорилось, что все еще низка культура ведения животноводства. Высока себестоимость молока и мяса, до сих пор сдаем маловесный скот. За два месяца высшей удитанностью сдано только 55 процентов, средней — 40 и тощим — 5 процентов скота государству.

Низко качество сдаваемого молока, особенно в Воздвиженском отделении. Низки привесы скота. Откормплощадка должна получать по 800—900 граммов среднесуточного привеса, а фактически он составляет только 565 граммов с начала года.

Плохо у нас поставлена зооветеринарная работа.

Не проводится контрольное взвешивание скота. Животноводству требуется сейчас не просто больше кормов, вообще нужны высококачественные корма, полноценные, сбалансированные по всем питательным веществам и особенно по протеину, все это зоотехники должны учитывать при составлении рациона.

Лицом надо вернуться к животноводству инженерно-техническому персоналу по механизации трудоемких процессов. На ферме слабое освещение, плохая вентиляция, все еще не созданы хорошие условия для улучшения труда животноводов.

Особое внимание обращено на создание в каждом животноводческом

примещении оптимального микроклимата, добиться надежной работы систем вентиляции, канализации. Не в полную мощность используется кормоприготовитель КОРК-15.

Основой развития животноводства была и остается кормовая база. К сожалению, во многих фермах кормопроизводство все еще ведется примитивно, слабо внедряются передовая технология, способы хранения. В апреле должна быть в готовности вся сено-уборочная техника, а мы еще не тронулись по этому вопросу с места. Плохо еще с ремонтом автопарка. Мало запасено горюче-смазочных материалов, так как в январе и феврале плохо работали бензовозы, ссылаясь на погоду и дорогу.

В борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства, за выполнение решений XXVII съезда КПСС важнейшая роль принадлежит сельским кадрам, особенно в животноводстве. Однако мало принимается коммунистов в животноводстве, низка партийная прослойка.

Плохо еще ведут свою работу народные контролеры в совхозе.

Требуется улучшения технологии выращивания овощей и картофеля. Картофель больше сажаем, чем выкапываем. Поэтому круглый год не обеспечиваем общепит, не говоря уже о выделении картофеля и овощей населению. Такое же положение и со свеклой.

Работники сельского хозяйства совхоза отдадут все силы, знания и творческую энергию для успешного завершения зимовки скота, дальнейшего развития животноводства и выполнения заданий первого года и двенадцатой пятилетки в целом.

**В. СУЮНДУКОВ,**  
селькор.

### ХОЗЯЙСТВО ЛИЧНОЕ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ стоят перед исполнительными комитетами сельских Советов по закупке излишков сельскохозяйственной продукции, в частности молока, в первом году двенадцатой пятилетки. С пониманием этого дела начали работу в Акьюловском сельсовете, где на новый, более высокий уровень поставлена работа по закупке молока от населения. Здесь в расчете на каждую из 310 коров, имеющих в личных подсобных хозяйствах колхозников и служащих, закуплено по 35,9 килограмма молока. При квартальном задании 180 центнеров, закуплено 111 центнеров молока.

Добрых слов заслуживает работа Моканского, Антигганского, Байгускаровского сельских Советов, где на корову закуплено соответственно по 34,1, 25,4, 26,5 килограмма молока.

Однако такое положение не везде. Если в первом квартале необходимо закупить по 60 килограммов в расчете на одну корову, то в таких сельских Советах, как Таналыкский, Татыр-Узакский,

### РАБОТУ — НА УРОВЕНЬ

Абишевский, Акъярский, Федоровский, Целинный закуплено с начала года только по 3,6—7,1 килограмма молока. В результате, в целом у населения района закуплено 776 центнеров молока, что составляет всего 22 процента к заданию первого квартала.

Особенно неудовлетворительно поставлена организация закупок молока у населения в Ивановском сельском Совете. С начала года здесь закуплено лишь 87 килограммов молока, при квартальном задании 200 центнеров. В 320 дворах колхозников данного сельсовета содержится 341 корова, но договора на закупку излишков молока заключены только со 156 хозяйствами. Вместо 7 молокоборщиков работают только 4.

Исполком, депутаты сельского Совета, руководители, специалисты колхоза имени Ленина не на должном уровне ведут разъяснительную и организаторскую работу по закупке излишков молока. Не разработаны условия социалистического соревнования между мо-

локоборщниками, не разработаны условия расчета с населением за закупленное молоко. Такое же положение наблюдалось и в прошлом году, когда годовое задание Ивановский сельский Совет выполнил лишь на 55,9 процента.

Ушли в прошлые времена, когда личное подсобное хозяйство считалось частным делом крестьянской семьи. Коммунистическая партия и Советское правительство в подсобных хозяйствах видят источники для пополнения продовольственных ресурсов страны. Использование продукции подсобных хозяйств граждан выгодно и для самих колхозов и совхозов. Так, в 1985 году колхоз имени Ленина, даже не выполнивший годовое задание по закупке молока, получил 8443 рубля прибыли только от реализации молока, собранного от населения.

В вопросе организации закупки излишков молока от населения не должно быть успокоенности.

**А. МАКСУТОВ,**  
заместитель председателя исполкома райсовета.

## 18 марта — день Парижской Коммуны

115 лет отделяют нас от 18 марта 1871 года, когда над Парижем взвилось красное знамя революции и власть в столице Франции перешла в руки восставший пролетариат, создав первое в истории правительственное рабочее правительство — Парижскую Коммуну.

Опыт Парижской Коммуны подтвердил мысль К. Маркса о том, что рабочий класс не может просто овладеть буржуазной государственной машиной и пустить ее в ход для своих целей.

Коммуна создала новый государственный аппарат, поставленный на службу народу.

Коммуна была подлинно демократической властью, которая опиралась на силу вооруженного народа.

Этот новый тип государства представлял собой первую в истории форму диктатуры пролетариата.

С лозунгами мира и труда, Всемирной республики приступила к своей созидательной деятельности Парижская Коммуна.

Находясь в исключительно трудных условиях гражданской войны и интервенции, несмотря на разногласия в собственных рядах, Коммуна жила и боролась 72 дня.

Незабываема самоотверженная борьба, беззаветная храбрость, героические подвиги ее славных защитников. Вместе с французами на баррикадах Коммуны сражались лучшие сыны и дочери других народов.

Коммуна была жестоко подавлена буржуазией. Подвиг парижских коммунаров дал новый могучий импульс развитию международного рабочего движения, дальнейшему распространению марксизма, показал жизненную необходимость создания самостоятельных политических партий рабочего класса.

Опыт Парижской Коммуны, послуживший истинным творческим источником и обобщением, сделанных К. Марксом, Ф. Энгельсом, В. И. Лениным по целому ряду крупных проблем теории социалистической революции, сохраняет актуальность в современных условиях и является острым неразвешиваемым оружием, которое продолжает служить международному рабочему классу в борьбе за социальный прогресс.

### НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР сообщает, что в воскресенье, 30 марта, на всей территории Советского Союза вводится летнее время.

Переход на летнее время производится в 2 часа 30 марта переводом часовой стрелки на один час вперед.



Танзиля Билалова работает оператором машинного доения коров на Абубакировской ферме колхоза «Красный доброволец». Товарищи по работе отзываются о ней с большим уважением. Исполнительница, к своим

обязанностям относится добросовестно. На прошедшем партийном собрании коммунисты колхоза приняли Т. Билалову кандидатом в члены КПСС.

НА СНИМКЕ: Т. Билалова.



## Человек и его дело

# Трудовым подъемом

Всякий труд у нас почитен и высоко оценивается. Достоинство отмечают и хорошо отзываются о работе Н. П. Скорохода в Актярском совхозе. Нина Петровна трудится на свиноводческой ферме, в базе, где содержатся свиноматки. На пару с Н. Щербаковой они ухаживают за поголовьем около 400 свиной. Главным в их обязанности входит подготовка свиноматок к случке и опоросу.

Труд Н. П. Скороход не соизмерить килограммами. От ее отношения к работе зависит получение полноценного приплода и дальнейшее развитие свиноводства в хозяйстве. Понимая важность и ответственность всей возложенной на нее работы, Нина Петровна трудится на совесть, отдавая ей всей душой и энергией.

Надо отметить, что нелегко ее труд. Из механизации в базе установлен только навесной транспортер, остальное, как кормление, поение, очистка клеток приходится проработать вручную. В этой отрасли трудится Нина Петровна двенадцать лет. Име-

ет она большой опыт работы, является животноводом I класса и поэтому управляется с обязанностями квалифицированно.

Чтобы будущий приплод был здоровым и крепким, необходимо строго соблюдать всю технологию ухода за свиноматками. Свиноматки строго придерживаются распорядка дня, технологии кормления. И не было пока у них случая заболевания, тем более падежа.

В том, что в совхозе выполнен план получения поросят в 1985 году, есть большая доля труда свиноматки Н. П. Скороход. Это и есть результат ее труда.

В докладе товарища М. С. Горбачева XXVII съезду КПСС отмечается, что сегодня сельскому хозяйству как никогда нужны люди, заинтересованные в работе активно, с высоким профессиональным мастерством, с лобаторской жилкой. Можно с удовольствием сказать, что добросовестное отношение к работе Нины Петровны Скороход вполне отвечает этим требованиям.

Ф. ТАНГАТАРОВ.



Мастер на все руки—говорят галиахметовцы о кузнеце Мажите Валееве. Он может выполнять любые заказы, которые дают ему механизаторы. НА СНИМКЕ: М. Валеев.

## КЛАССНЫЙ МЕХАНИЗАТОР

Большой стаж механизаторской работы имеет Фарит Киньягулович Нигаматов. Более 20 лет трудится он трактористом-машинистом в Первомайском отделении ордена Ленина Матраевского совхоза. Зарекомендовал себя за это время только с положительной стороны. О нем говорят как о трудолюбивом, исполнительном труженике.

Ф. Нигаматов считает своим долгом выполнять намеченные планы и задания. Да иначе и не должно быть, ведь только ударным трудом можно внести достойный вклад в совхозное производство. И не случайно,

бываешь высокой производительности труда. Так, в прошлом году вспахал 866 гектаров земли с хорошим качеством и это дало возможность коллективу отделения своевременно выполнить план.

Ф. Нигаматов регулярно занимается повышением своего общеобразовательного уровня и профессионального мастерства. Ведет он большую общественную работу, принимает активное участие в жизни партийной организации: избран членом партбюро, председателем группы народного контроля отделения.

Р. ГАЛЕЕВ.

## Курсом интенсификации производства

В ПЕРВОМ ГОДУ 12-ой пятилетки большие задачи стоят перед службой РО «Сельхозхимия», вошедшего в Госагропром СССР. Так, если в 1985 году силами объединения была оказана конкретная помощь труженикам колхозов и совхозов в наращивании производства продукции, повышении ее качества, особенно в выращивании сильных сортов пшеницы и было вывезено на поля 135 тысяч тонн органических и завезено в колхозы и совхозы 22300 тонн минеральных удобрений, то в 1986 году предстоит вывезти 145 тысяч и внести в почву 65 тысяч тонн органических удобрений, провести также коренное улучшение лугов и пастбищ на 800 гектарах, внести минеральные и органические удобрения — на 3600, произвести химическую защиту растений от болезней и вредителей — на 4500, коренное агрохимическое окультуривание полей (КАХОП) — на 1200 гектарах и завезти колхозам и совхозам минеральных удобрений не менее 21 тысячи тонн.

Важнейшей задачей работников сельского хозяйства является получение от удобрений и других средств химизации максимальной отдачи. За 1981—1990 годы от применяемых в сельском хозяйстве средств химизации отдачи должна быть повышена примерно на 12—15%.

Эффективность удобрений тесно связана с известкованием кислых и химической мелиорацией солонцовых почв, обеспе-

ченностью растений влажной, чистой почвой от сорной растительности.

Хайбуллинскому РПО «Сельхозхимия» выделена пашня на площади 81 гектар из сельхозгодной Макаевского совхоза, где в 1982 году проводятся опытные работы по изучению эффективности применения системы удобрений и севооборота на фоне комплекса передовых

агротехнических приемов возделывания сельскохозяйственных культур в условиях Зауральской степи. Участок разделен на 6 полей площадью в 13,5 гектара каждый, из них на 11 гектарах ежегодно применяют минеральные удобрения и на 2,4 гектара без внесения удобрений (контрольные участки). На опытном поле применяется принятый в нашей зоне севооборот — зерно-паро-пропашной, где чередуются сельскохозяйственной культуры по схеме: чистый пар, яровая пшеница, яровая пшеница, кукуруза на силос, яровая пшеница, ячмень.

После закрытия влаги перед культивацией, сеялками СЗУ-3,6 на каждое поле вносили по 350 килограммов на гектар в физическом весе нитроаммофоски, или по 56 килограммов азота, фосфора и калия в действующих веществах. Удобрения, внесенные до посева, заделывались под культиватор в более глубокие увлажненные слои почвы для обеспечения растений

питанием на продолжительный период их развития. Основное внесение удобрений перед посевом произвели на 2—3 см ниже семян локально или в рядки. Такое внесение удобрений дает наибольший агрохимический эффект.

В 1985 году средняя урожайность яровых зерновых на опытном поле без применения удобре-

ния была бы гораздо больше.

Опыт земледелия в условиях сухо-степной зоны нашего района свидетельствует о высокой отдаче удобрений урожаем при возделывании зерновых культур на паровом поле. Яровая пшеница сорта Саратовская-36 по чистому пару с применением удобрений дала 17,6 центнера урожая с гектара, или прибавка составила 4,7

центнера зерна. Так, что расширение площади чистых паров до рекомендуемого Башкирским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства (18—20% пашни) даст возможность хозяйствам района в ближайшие годы в засушливых условиях освоить парозерновые севообороты, добиться увеличения производства высококачественного зерна.

В условиях Башкирского Зауралья первым фактором определяющим урожай яровой пшеницы является вода, вторым — уровень азотного и фосфорного питания и третьим — засоренность посевов. Наиболее благоприятная влагообеспеченность посевов достигается при размещении ее по чистому пару и второй культурой после пара. В этих полях за счет механических и химических обработок убиваются сорняки. Пар — это еще и борьба за качество зерна, в частности, за тот самый азот нитратов, который так необходим, чтобы в зерне

было достаточно высококачественной клейковины. Без нее не может быть силы и акуса у пшеничного хлеба!

Следовательно, в условиях степного земледелия чистый пар — эффективное средство интенсификации, смягчающее действие неблагоприятных климатических факторов и гарантирующее устойчивость урожая высококачественного зерна. Но цель достигается только при осуществлении комплексной технологии. Опыт внедрения всех этих агроприемов дал положительный результат и выявил необходимые условия для рационального и более эффективного использования средств химизации. Однако, чтобы добиться еще лучших результатов на опытном поле все работы должны выполняться в оптимальные агротехнические сроки. Для этого необходимо иметь весь комплекс сельхозмашин, а РПО «Сельхозхимия», кроме стареньких трех сеялок СЗУ-3,6, ничего не имеет.

Каждый день нас приближает к весенне-полевому работам первого года 12-ой пятилетки. В новом 1986 сельскохозяйственном году, году XXVII съезда КПСС, должна быть поднята ответственность работников агрохимической службы, агрономов и руководителей хозяйств за эффективное использование средств химизации и внедрение в производство достижений науки, техники и передового опыта.

К. ХИЛАЖЕВ, агроном опытного поля РПО «Сельхозхимия».

## «Омоложденные» солонцы

Скудные солонцовые почвы, если подойти к ним с умом, могут одарить щедрым урожаем. Толковый подход — это точное соблюдение технологии мелиоративной обработки солонцов, что позволяет вкратце увеличить их продуктивность. Об этой технологии и опыте ее применения можно узнать в павильоне «Корма» на ВДНХ СССР, где открыта экспозиция «Эффективность каждого гектара мелиорированных земель в кормопроизводстве».

В хозяйствах Западной Сибири и Южного Урала, где солонцы занимают площадь в 10 миллионов гектаров, причем половина ее находится под кормовыми угодьями, улучшать их научились наиболее доступным методом — агрологическим. Он включает безотвальную, послонную обработку земли и посев солонцеземельных культур, таких, как клевер, суданская трава, люцерна, житняк и другие.

Разумеется, премудростей своих в этом методе немало и все их надо учитывать. Зная, что сильно уплотненные солонцовые горизонты располагаются на глубине 25—30 сантиметров, применяют глубокую (до 35 сантиметров) безотвальную вспашку специальным рыхлителем РС-1,5. Делают это в сочетании с обработкой надсолонцового слоя тяжелыми дисковыми боронами. Послонная обработка улучшает режим почвы, а вредные водорастворимые соли опускаются ниже и не мешают разрастанию растений. Удельная норма их высева должна быть на 20—25 процентов выше общепринятой. И удобрения солонцы надо по-прежнему. Улучшают их фосфорные удобрения, которые заделываются в поверхностный слой дисковыми орудиями в первый год освоения почвы. Это дает прибавку урожая многолетних трав до 170 процентов в течение трех лет.

Правда, на 4—5-й год сенокосы на улучшенных солонцах резко скудеют. Но не беда — старорастительные травы можно «омолодить». В июле после покосов и уборки сена поле обрабатывают тем же рыхлителем РС-1,5 на глубину 35 сантиметров. Это очень эффективный агроприем. Например, в совхозе «Козловский» Барабинского района Новосибирской области на «омоложенном» поле собрали почти по 17 центнеров травы с гектара, а на соседнем — только по 10 центнеров.

Подсчитано, что затраты на «омоложение» травостоя составляют 10—15 рублей на гектар и окупаются прибавкой урожая за один год.

[Корр. ТАСС].



## Школьная реформа в действии

## Деловой разговор

В школьной реформе большое внимание уделяется связи школы с родителями и их ответственности за воспитание детей. В Хворостянской начальной школе было проведено родительское собрание. Перед собравшимися учитель истории, классный руководитель Р. А. Асаинова выступил с лекцией «Трудовое воспитание в семье». Он убедительно доказал, что семья—это очаг, родник трудового воспитания. Дети в семье получают те навыки, привычки трудиться, которые им нужны на всю жизнь.

Из Хворостянки в Бузавлякской восьмилетней школе обучается 23 учащихся. Из них Зазоркина Наташа, Чикунова Ольга, Чиннов Саша, Зазоркина Ирина являются ударниками учебы, систематически готовятся к урокам, активные общественники.

На собрании были сказаны теплые слова благодарности родителям, дети которых систематически готовятся к урокам, отзывчивы, успевают и в общественной работе, занимаются спортом, участвуют в художественной самодельности. Вместе с тем, многие дети часто без уважительных причин пропускают уроки, готовятся несистематически, родители не контролируют их. Поэтому некоторые учащиеся посещают вечерние сеансы кино, ходят на танцы, нарушают режим дня и правила для учащихся.

Партийной организации и цеховому комитету профсоюза Хворостянского отделения нужно контролировать подвозку детей в школу. В этом году срывов в подвозке не было, но после уроков дети часто возвращаются домой пешком.

Родительское собрание решило впредь усилить контроль за учебой и поведением учащихся.

**З. АСАИНОВА,**  
учительница.

## СОЛИДАРНОСТЬ

В день открытия исторического XXVII съезда КПСС в Уфимской средней школе прошла ярмарка солидарности, которая началась с митинга. Его открыл директор школы Н. Г. Калимуллин.

После митинга началась ярмарка веселая, шумная, многолюдная! Родители и сами школьники толпились у столов-прилавков. А на них чего только не было! Передники, сумки, шерстяные варежки, носки, сувениры из дерева, стульчики и многое другое. А вкуснейшие печенки, орешки, блины, торты, пироги—и все это сделали, связали, выжигли, испекли учащиеся 1—10-х классов школы.

Самое активное участие приняли ученики 10«а», 8«б», 7«б» классов.

В зале, где проходила ярмарка, была установлена «копилка мира». Это для средств, собираемых от населения совхоза. Совхоз также внес в Фонд мира средства в сумме 55 рублей, вырученные от Новогоднего аукциона распродажи товаров.

Всего в Советский фонд мира перечислено 850 рублей. Хочется выразить благодарность родителям—активным покупателям и помощникам организации ярмарки солидарности.

**З. ХАСАНОВА,**  
ст. пионервожатая.

## Заслуга коллектива

В Бурибаевской восьмилетней школе прошла ярмарка солидарности. Приглашенных гостей, родителей, среди которых—ветераны войны и труда, сразу же покорило внешнее оформление залов, классов. На большом стенде «Партия—наш рулевой» собрано множество рисунков, где красной нитью проходит тема о мире.

Первым в программе художественной части был литературно-художественный монтаж, в котором ребята славили Коммунистическую партию, светлую жизнь и призывали к миру людей всей планеты. И вот затихает последний аккорд, и весь зал вместе с учителями и учащимися исполняет песню «Пусть всегда будет солнце».

Окончен концерт. Родители и приглашенные идут в классы, где проводится ярмарка солидарности. Вот где поистине выражение к месту: «И чего только здесь нет!». Красивые игольницы—и форма разная, и расцветка прекрасная: фарфурки, цветы из бумаги, вазы, Кремль из спичек и пластилина, мякие игрушки, куклы, салфетки—прекрасно выполненная работа из простых белых ниток. Быстро разошлись поделки технического кружка—скалки, разделочные доски, топорища, ручки к напильникам. Спрашиваю, покупатели довольны.

В руках у работницы столовой Хайбуллинской ГРП Шведчиковой Натальи прекрасная корзина. На вопрос: «Чем понравилась корзина?», Наташа ответила: «Всем хороша, сделана красиво и прочно, для многих домашних нужд можно применить. Есть корзины и в магазинах, но эту считаю лучшей».

Окончен вечер, закрыта ярмарка. В Фонд мира будет передано 140 руб. 40 копеек. И это не первый взнос. В прошлом году в адрес Бурибаевской восьмилетней школы от Башкирского республиканского комитета защиты мира пришло благодарственное письмо за активное участие в исполнении Советского Фонда мира.

Завершено большое мероприятие. Учителя, проводив детей, распрощавшись с родителями, собираются в учительской.

Удался вечер, а ведь основная заслуга в этом и классных руководителей Л. Г. Кондратьевой, Н. Г. Чикаловой, З. Р. Муртазиной, Л. П. Шишкиной, Т. Я. Султанбековой, В. А. Журавлевой, Н. В. Цыкало, В. В. Раззороной, В. И. Бавевой.

Музыкальное оформление: без него и концерт не концерт. Здесь заслуга Нелли Ивановны Кризашеевой—учителя музыки. Коллектив в школе сплоченный, работоспособный, отдающий себя, как говорится, работе до дышка. Здесь часто проводятся очень хорошие мероприятия, лекции, курсы. «Спасибо родителям, они нам во многом помогают»,—говорят учителя.

Да, помогают они и в том, что здесь такой порядок, и что учащиеся получают прочные знания. Доказательство тому—большой контингент студентов разных училищ и техникумов являются выпускниками восьмилетней школы пос. разведчиков. А это—заслуга учителей.

**А. ХРАМОВА,**  
рабкор.



Оригинальные методы лечения глазных болезней созданы в Московском научно-исследовательском институте микрохирургии глаза.

«Прекрасные глаза—каждому»—таков девиз профессора Федорова и сотрудников его институ-

та. Они много ездят по нашей стране и за рубежом, щедро делятся своими знаниями, опытом, всем новым, что появляется в стенах института.

НА СНИМКЕ: Н. С. Федорова.

Фото П. НОСОВА.  
(Фотохроника ТАСС).



[время московское]

**ВТОРНИК, 18 марта**

6.45—Спорт за неделю.  
7.15—Ребятам—о зверятах. 7.45—Док. фильм. 8.15—«Цыган». Фильм. 1-я серия. 9.55—Новости. 12.20—Док. фильмы. 13.20—Концерт ансамбля песни и танца. 14.05—Страницы истории. «Дни созвездия вишен». К 115-летию Парижской коммуны. 14.50—Мультфильм. 15.00—Два мира—две политики. 15.45—Спорт за неделю. 16.30—Наука и жизнь. 17.10—«Цыган». Фильм. 2-я серия. 19.05—Концерт мастеров искусств. 20.30—Сегодня в мире.

**СРЕДА, 19 марта**

6.45—Мультфильм. 7.05—Клуб путешественников. 8.05—«Цыган». Фильм. 2-я серия. 9.25—Научно-популярный фильм. 9.45—Новости. 12.20—Док. фильм. 13.15—Концерт народного ансамбля «Металлург». 13.40—Док. фильм. 14.15—Играет фортепианный дуэт. 14.30—Рассказывают наши корреспонденты. 15.00—Веселые нотки. 15.15—Встреча школьников с бригадиром слесарей КамАЗа, делегатом XXVII съезда КПСС Г. С. Баштарюком. 15.45—Наш сед. 16.30—И. Гайдн.—Симфония № 92 соль мажор. 17.00—Если хочешь быть здоров. 17.15—Фигурное катание. 19.00—Футбол. «Динамо» (Киев)—«Рapid» (Вена).

**ЧЕТВЕРГ, 20 марта**

6.45—«Золотое руно». Фильм. 8.10—В мире животных. 9.10—Док. фильм. 9.40—Новости. 12.20—Док. фильм. 13.30—Шахматная школа. Класс разрядников. Ведущий—мастер спорта Б. С. Шаши. 14.05—С. Прокофьев—Концерт № 2 для фортепиано с оркестром соль минор. 14.45—«Космический век. Страницы лето и с. и». Фильм 4-й—«Космос» «Интеркосмос». 15.45—За словом—дело. 16.30—Мир и молодежь. 17.05—«Цы-

гаи». Фильм. 3-я серия. 19.05—Литературный альманах. 20.15—Сегодня в мире. 20.30—Маленький концерт.

**ПЯТНИЦА, 21 марта**

6.45—В. Кикта—«Русские миниатюры». 7.05—Мир и молодежь. 7.40—Выступление художественных коллективов—лауреатов премии Ленинского комсомола. 8.10—«Цыган». Фильм. 3-я серия. 9.30—Новости. 12.20—Сельские горизонты. 13.00—Русская речь. 13.30—Играет ансамбль виолончелистов. 14.00—«Знание—сила». 14.30—«Брат героя». Фильм. 15.40—Док. фильм. 16.30—Человек и закон. 17.05—«Цыган». Фильм. 4-я серия. 19.05—Фигурное катание. 20.20—Сегодня в мире. 20.35—«Песня-86».

**СУББОТА, 22 марта**

6.45—«Поют копейские машиностроители». Выступление народного хора. 7.05—«Простые—сложные истины». 7.35—«Отчего и почему? 8.05—Здоровье. 8.50—«Цыган». Фильм. 4-я серия. 10.15—Для всех и для каждого. 10.45—Фигурное катание. 12.00—Сегодня в мире. 12.15—Поэтическая антология. Э. Багрицкий. 12.35—Содружество. 13.05—Очевидное—невероятное. 14.05—«Береги». Фильм. 1-я и 2-я серии. 16.25—«В кругу друзей». 19.05—Концерт Р. Ибрагимова. 19.55—Фигурное катание. 21.00—Новости.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 23 марта**

6.40—Ритмическая гимнастика. 7.10—Научно-популярный фильм. 7.25—12-й тираж «Спортлото». 7.35—«Будильник». 8.05—Служу Советскому Союзу! 9.05—«Утренняя почта». 9.35—Клуб путешественников. 10.35—Музыкальный киоск. 11.05—Сельский час. 12.05—Встречи на советской земле. 12.20—«Маскарад». Фильм. 14.05—В гостях у сказки. «Кривобат—ученик колдуна». 15.50—Международная панорама. 16.35—Док. фильм. 17.25—Из фондов телевидения. Поэт и рассказывает К. И. Шульженко. 19.00—Фигурное катание. 21.00—Новости.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Хайбуллинскому молочному заводу требуются на постоянную работу лаборанты и инженер-химик. Обращаться в рабочие дни с 9.00 до 18.00 часов к администрации завода. Номер телефона: 2-13-85.



## Решается сообща

Вот уже два года коллектив учителей Галиахметовской средней школы работает над претворением в жизнь реформы школы, опираясь на решения апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС.

Главным направлением

в этом деле является улучшение учебно-воспитательной работы.

В школе провели слет ударников и отличников. На слете выступили завуч Р. Б. Камбулова, учителя З. Ф. Тлягулова, Г. Д. Искужина и З. Б. Ажилова. Беседовали на различ-

ные темы. Например, «Учиться, учиться и учиться», «Книга—наш друг». Активно участвовали Р. Абдуллин (5 кл.), Г. Давлетбаева (6 кл.), Р. Игебаева (4 кл.), Г. Мухаметова (10 кл.) и другие.

Наряду с этим учителя нашей школы и родители стараются привить любовь к труду.

Учащиеся оказывают

помощь работникам фермы колхоза имени Салавата, а также работникам Южно-Уральского лесничества. На слете ударникам и отличникам учебы и отличившимся в колхозном производстве учащимся вручили подарки.

**Г. ИСКУЖИНА,**  
учительница Галиахметовской средней школы.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, избирательный цех—2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.